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él 

Vita a légi háboru elfajul
ásáról 

hétre bejelentett parlamenti beszámolóját Nagy érdeklődés előzi meg Churchill e 

Mosakoa egyelő 

mult héten - legalább is látszó- 

lag nem történt olyan kiemel- 

kedő külpolitikai esemény, amely 

nemzetközi heyzet alakulasát döntően 
Éefolyásolhatná. A látszólag esemény: 
lelen héten azonban feltünően Ssok szó 

ssett a kulisszák mögött folyó tájékozó- 

lásokról, tanácskozásokról, ami meg- 

erősitette azt a benyomást, hogy most a há- 

boranak abban a szakaszában vagyunk, 

imelyben az ujabb nagy katonai vállalko- 

tásokat megelőzően, a szövetségesek bi- 

tonyos politikai döntéseket akarnak ki- 

Wöőszakolni. Hyentormán nem csodálha- 

jó, ha a látszólagos nyugalom gyanak- 

vást kelt a nemzetközi politika megfi- 

gyelőiben és egyes tünetekben bizonyos 

eglepetések előjeleit látják. Ily tüne- 

ek tekintik a stockholmi finn meg- 

léseke, nemkülönben Eden kül- 

gyminiszter február 16-i alsóházi nyi- 

dtkozatát. Ezek mellett továbbra is na- 

zedet van a lengyel kérdés, a bombá- 

fások problémája és az angolszász-szov- 
viszony. A török-brit katonai tárgya- 

ások megszakadásának sajtóvisszhang- 
a egyre meggyőzőbben mutatja, hogy 

Ankara magatartása az angolszász- 
zovjet viszony várható alakulásával is 

összefügg. „Oroszország további politi- 

káját illetően nagy a bizonytalanság az 

angolszász világban", - irja a Tanin 
eimü török lap. 

Ellentélek 

A török sajtó is elismeri, hogy mind 

angolszász, mind szovjet részről jelentős 

öfeszitések történnek a további együtt- 

üködés zavartalansága érdekében, rá- 

utat azonban azokra a tényezőkre, me- 

lyek ennek az együttmüködésnek bár- 

mikor Damokles-kardjai lehetnek. A 

aben cimü lapban például az egyik 

legtekintélyesebb török köziró, Yalcsin 

képviselő a következőket irja: 

Az egyik amerikai lapban most azt 

olvassuk, hnogy a moszkvai értekezlet 

alkalmaval a vilag igen nagy veszélyt
ől 

szabadult meg. Attól kellett ugyanis tar- 

tani, hogy a tárgyaló felek között olyan 

sulyos nezeteltéresek merülnek fel, ame-
 

lyek következtében hamarosan ha
rma- 

ik vilagháboru robbant volna ki. De 

vajjon biztosak lehetünk-e abban, hogy 

ez a veszély végkép elmult és teljes nyu- 

alommal nézhetünk-e a jövő elé? 
1 tfolytatja 

es 

és a balkáni kérdéseket illetően, vala- 

mint apban a tekintetben is, hogy a 
há- 

boru után az európai államok milyen 

kormányiormák között éljenek. A l
eg- 

nagyobb gondot azonban az okozza, 

hogy a szövetségesek közötti bizalom 

megingett, ami kétségtelenül hozzájá- 

rult az ellentétek kipattantásához és 

ezeket az elentéteket, a jelek szerint, 

még inkább elmélyiti, - állapitja meg
 

a török képviselő. 

A háboru meggyorsításának 

mersése áa e 

Angolszász részről sem tagadják, 

hogy bizonyos politikai kérdések tekin- 

tetében, egyes elvek vagy módszerek al- 

kalmazásában lehet, sőt van is küönb- 

ség a nyugati szövetségesek és Moszkva 

elgondolásai között, ismételten hangsu-
 

lyozzák azonban, hogy a legfőbb kérdés
 

változatlanul a háboru mielőbbi befeje- 

zése s e tekintetben Moszkvában is Te-
 

heránban is, sikerült megegyezésre jut-
 

ni A háboru meggyorsitása egyaránt 

érdeke Londonnak, Washingtonnak és 

Moszkvának. 

A politikai fejlemények megitélésé- 

ben is ez a vezető szempont: mindent 

alárendelni a közös hadviselésnek. Hogy 

mennyiben sikerül ez az angolszász dip- 

lomáciának s mennyiben könnyiti meg 

ezt a maga részéről Moszkva, ma még 

nyilt kérdés. A nagy politikai roham 

Finnország, Spanyolország, Bulgária s 

több más semleges vagy hadviselő or- 

szág ellen, ép oly beszédes tanubizony- 

sága ennek a törekvésnek, mint például 

a bombázások ügyében felujult vita az 

angol felsőházban. 

A léci hábora 

Alig ült el a ehiehesteri püspök felszó- 

lalása nyomán támadt vita az angol 
fel- 

sőházban, a monterassinói bencés apát- 

ság szétzuzása ismét az érdek ődés ho
m- 

lakterébe állitotta a bem" árk kérdé- 

x 

Bell dr, Chichester anglikán püs- 

pöke a lordok házában - mint erről a 

távirati irodák röviden már hirt ad
tak 

ecsak fegyverszünelel 
szamnda 

Finnországgoal 

szembeszállt azzal, hogy a brit légi 

erő területi, azaz helyesebben mondva 

ugynevezett szőnyegbombázást? 
hajt- 

son végre ellenséges városok, különös
en 

azonban nem katonai célpon- 

tok ellen. A chichesteri püspök annak 

a véleményének adott kifejezést, hogy
 a 

prit légi erő és ezzel együtt a Prit kor
- 

mány is eltért kezdetben leszögezett po- 

uitikájától. Kijelentette, hogy a kimélet 

en hadviselésnek ez a módja ellentmon 

a szövetségesek általános irányvonalá 

nak. / 

Az anglikán püspök felszólalására a 

kormány nevében lord Cranborna, 

1 fesőház elnöke haladéktalanul vála- 

polt és fejtegetéseiben kitért a légi há 
roru alapelveire Szerinte a brit légi erő 

őjét ! „sohasem tobzódott nyers és brutális 

terrortámadásokban. Ezzel szemben 

utalt más péeldákra. Egyébként - mon 

dotta - senkinek sincs igaza, aki ben- 

nünk örömet vél feltedezni a felett, hogy 

a német városokat porrá és hamuvá 

változtatjuk. 

Hilsősorban komoly katonai szük- 

ségességtől vezettetve folytatódnak a tá- 

madások német és más ipari városok el- 

len - mondotta Cranborne, majd elis- 

merte, hogy igaza van a püspöknek, ami- 

kor megállapitja, hogy a városok elpusz: 

titása nem idézhei elő megelégedést, 

Szükségesnek tartja azonban, hogy Bell 

püspök előtt s azok előtt is, akiknek ne 

vében a felszólalás elhangzott, felsorol- 

ja a kemény tényeket. 

Február 16-án ujabb vita folyt le a 

lordok házában a légi háboru elfajulá- 

sáról. Lang volt canterbury érsek ki- 

jelentette: a polgári lakosság és a müve- 

lődésbeli értékek, emlékmüvek bombá- 

zása elkerülhetetlen és fájdalmas tény, 

amikor katonai célpontok ellen irányuló, 

indokolt támadásokról van szó. A Ham- 

burgot, Frankfurtot és Berlint ért leg- 

utóbbi támadások azonban messze tul- 

haladták a kormány és a hadvezetőség 

eddig vallott elveinek határát, - mon- 

dorta Lang püspök. Felszólalására vála- 

szolva, Simon lord-kancellár hasonló 

értelemben nyilatkozott, mint néhány 

nappal ezelőtt Cranborne. A háboru 

meggyorsitásának minden más tényezőt 

és érdeket alá keil rendelnünk, - mon- 

dotta, - ami természetesen nem zárja
 

ki annak lehetőségét és szükségességét, 

hogy - ahol csak lehet - megkiméljük 

a történelmi és müvészeti értékeket. 
x 

..Mindez szinte egyidejüleg történt 

a világhirü montecassinoi bencés dpál-
 

ság bombázásával és ágyuzásával, am
it 

tudvalevőleg azzal indokoltak, hogy a 

kolostor német katonai célokat szolgál. 

Német részről, mint a tengely hirforr
á- 

sai és sajtója ismételten kidomboritot- 

ták, a leghatározottabban agadják, 

hogy a montecassimoi kolostorban német 

katonák, német erőditések voltak. Egy-
 

ben rámutattak arra, hogy a hadviselés- 

Dben valóban megvan az egység, 
a mód- 

szerekei illetően is, az angolszászol és 

az oroszok között. 

A legujabb német katonai hirmagya- 

rázatok egyébként kiemelik, mily nagy- 
arányu légitámadási intégtele a néméet 

repülől a február 19-re, szombatra vir- 

radó hajnalban London ellen. A táma 

dás 1 óra 20 percet tartott. A Rador 

stockholmi értesülése szerint ez a táma- 

dás, mint a brit hirszolgálat is elismer- 

te, arányaiban és hevességében csak az 
1940. és 1941. évi, London ellen intéz 1! 
bombázásokhoz hasonlitható 

A finn helyze! 

vonatkozásb 
alakulása kö 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Des. No. 934/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMÉR 

közösség lapja 
ea 

i váltahozó, sulyos küzdelem 

a netltunoi nidfő 
n - Jelentős bombakárok Lipcsében és Stuttga

rtban 

ekosziu kölmni 

keleteurpai politikája mem kelt osztat 

lan tetszest Londonban és Washington- 

ban. Londonnak a lengyel, Washington- 

nak a finn kérdésben más a felfogása, 

mint Moszkvának, az angolszász hatal- 

mak rokonszenve azonban egyrészről a 

lengyelek, másrészről a finnek iránt, ez 

ido szerint nem látszik olyan tényezőnek, 

hogy miatta bizonyos hadviselési köve- 

telményekről lemondanának. A New 

Vork Times ugyan fennen hangoz 

tatja, hogy Finnországnak „joga van a 

igazságos békéhez és az angolszász 
szövetségeseknek a finn kérdésben is az 

Adanti-okmányban lefektetett elvekhez 

kell igazodniok, - kiemeli a finn nép 

derekasságát a ManchesterGu ar- 

dianm s több más lap is, - de e szelid 

sajtótüntetések, ugy látszik, elvesznek a 

közös hadviselés; érdekek könyörtelen 

hangjai között. Finnországtól ugyanis 

nemcsak azt követelik, hogy haladékta- 

lanul lépjen ki a háboruból, hanem azt 

is, hogy nyujtson támaszpontokat a Né- 

metország ellen folyó további hadmüve 

letekhez. Lényegében véve tehát - mint 

ezt több felől már megjegyezték - 

ugyanaz történne Finnországban is, mint 

Itáliábam, amióta Badoglio tábornagy 

fegyverszünetet kötött Eisenhower 
bornokkal. Hacsak a finn területeknek 

ma már nem tulajdonit oly hadászati je- 

lentőséget Németország, mint a keleti 

háboru kitörése idején. A következmé- 

nyek mérlegelése mindenkép rendkivül 

nagy felelősséget ró a finn kormányra, 

Nincs semmi csodálnmivaló abban, ha kés- 

lekedik a döntéssel. 

Fegyverszünet? 

ATimpul cimű román lap berni 
távirati jelentést isemertet. E szerint a 

New York Times ugy értes 

Stockholmból, hogy a finn küldő 

megkapta a szovjet beketfeltételeke 

Moszkva feltételei valamivel enyhébbel 

az 1940. évi feltételeknél - irja az 

rikai lap. 

Egyelőre csak fegyverszünetről 

szó, igy vélekedik a Ti mes diplo 

ciai szerkesztője. 

AMorgenTidmingencimüs 

lap londoni udósitója rámutat arra, 

az oroszok Szovjet-Oroszország é 

ország közötti, kizárólag katonai 

tekintemék a fegyverszüneti 
kat. Ezzel szemben a végleges béke 
dése szövetséges ügy lenne, ami val 
nüleg már most magára vonta a lon 



DÉLLMIRLAP ka 

gyalásokon tájékoztatták, - állapitja 
meg a svéd lap. 

H lengyel-szovjef határvita 

Mikolajozyk lengyel miniszter- 

elnök ismét elhalasztotta amerikai uta- 

zását, mert - mint a jelentések mond- 

jak - jelenlétére ma Londonban sokkal 

nagyobb szükség van, min bármikor 

eddig a lengyel-szovje határvita folya- 

mán. A lengyel menekült kormány 

ugyanis, szövetségesei ösztökölésére ki- 

jelentette, hajlandó Moszkvával tárgya- 

lásokba bocsátkozni az uj orosz-len- 

gyel határ ügyében. 

Svájci hirforrás szerint a lengyel kor- 

mány ideglenes megállapodásra szeret- 

mné rábirni Moszkvái, agzzal a feltétellel, 

hogy a végleges orosz-lengyel határról 
Lengyelország felszabaditása után, a 

parlament döntsön. Addig is a két or- 
szág között demarkációs vonaldt vonná- 

nak, amely a Curzon-vonalhoz igazodna. 
A lengyel kormánynak ezt a javaslatát 

a minisztertanács legutóbbi ülésén hoz- 
ták. Mint a lengyel hirforrások közölték, 

a kormány tagjai „baráti szellemben vi- 

tatták meg" ezt a kérdést, a vita már- 
már ugy alakult, hogy Mikolajezyk mi- 

niszterelnök s a kormány két másik 

tagja is lemond. 
Elképzelhető, mily „baráti" egyetér- 

tésben fogant az uj javaslat, ha közben 

a kormányfő lemondással fenyegetőd- 
zött ... 

r ) 

A politikai arcvonal 

A menekült lengyel kormány csak ideiglenes jellegü 
határokról hajlandó tárgyalni 

Zürich (Tp). Az United Press 

cimu angol apnak megbizható helyről 

nyert értesülése szerint a londoni len- 

gyel menekült kormány közölte az an- 

gol miniszterelnökkel, hogy hajlandó a 

Szovjet-Unióval tárgyalni az uj lengyel- 

orosz határról. A lengyel kormány álli- 

tólag azt a feltételt szabta, hogy csupán 

ideiglenes megállapodásról lehet szó, 

amelyet Lengyelország telszabaditása 

után a lengyel parlamentnelk is jóvá 

kell hagynia. 

Az Exchange Telegraph dip- 

jomáciai tudésitója reámutat arra, hogy 

atalos angol helyen hallgatásba bur- 
znak az orosz-lengyel ügyre vonat- 

.Korábbi jelentéselekel szem- 
látszik, a lendeni lengyel kor- 

lését nem ilyen formában 
Moszkvába, hanem a közlés 
most ujabb megbeszélések 
eg. amelveken Churehill an- 

gol miniszterelnök, Eden külügyminisz- 

ter, Mikolajezyk, a lengyel menekült 
Kormány miniszterelnöke és Romer 
külügyminiszter is résztvesznek. E meg- 
beszéléseknek az a célja, hogy olyan ja- 
vaslatot dolgozzanak ki, amely figye- 
lemre számithat Moszkva részéről is. 
Londonban ezzel kapcsolatban azt mond- 
ják, hogy nem végleges orosz- lengy el 
határ vonalat, hanem demarkációs 
vónalat javasolnak majd, a Szovjet- 
Unió azonban előterjesztést tehet a de- 
markációs vonaltól keletre eső terüle- 
tet illetőleg. A végleges eresz-lengyel 
határokat csak Lengyelország felszaba- 
ditása után állapitanák meg. 

LONDON NEM NYILATKOZIK 
Genf. (Rador). A DNB. jelenti: A 

lengyel-szovjet viszállyal kapcsolatban 
az Exchange Telegraph keözli, 

hogy angel hivatalos körök tartózkod- 
nak bármilyen nyilatkozat megtételétől 
és begy végső határozatot, Lengyelor- 
szág teljes felszabaditásáig nem hoznak. 

A finn kormány érintkezést teremtett az oroszokkal 
a békefeltetelek megismerése végett 

Stoeckholm. (Tp). A finn-orosz 

kérdésben eldig jlentős fordulat még 
mindig nem kövevkezelt be. Egyetlen ha- 
tarozott ténynek azt mondják, hogy 
most már stockholmi finn körök is elis- 

z y a linn koimány érintke- 
é myett az oroszokkal, az esetleges 
kehel tételek megismerése végett. Min- 
den mas hirt azonban a feltételek milyen- 

ől és azoknak helsinki visszhangjá- 
1pán feltevésnek minősitenek. A 

P ntil kusok közül most már csak 
Pansikivi volt miniszterelnök tartózko- 
dik Stockholmban, a többi finn pelitikus 
jelentestétel céljából Helsinkibe utazott 

vissza. 

PAASIKIVI MEG MINDIG 
STOCKHOLMBAN TARTOÓZKODIK 
Stockholm. (Rador). Paasikivi 

volt moszkvai finn követ még mindig a 
véd fővárosban tartózkodik, - irja a 
sStockholms Tidningen. 

CHURCHILL NAGY PARLAMENTI 

BESZÁMOLÓRA KÉSZÜL 

Bern. (Tp). ABasler Nachrich- 

ten cimü svájci lap londoni tudósitója ar- 

ról értesül, hogy e hét eseménye OChur- 

chill angol miniszterolnök bejelentett 
parlamenti nyilntkemata lesz, a háborus és 

a nemzetközi helyzetről. Ezt a beszámolót 
az angol fővárosban különféle okokból a 

legnagyobb érdeklődéssel várják, annál in- 

kább, mert Churchill sok kérdésre adhat 

felvilágositást és sok dolgot tehet érthető- 

vé. Churchill 1943. szeptember óta nem 
mondott beszámolót az angol parlamentben 

és az általános feszültség a szövetségesek 
körében éppen ezért annál nagyobb. A ka- 

tonai eseményekes illetőleg Churchill sza- 

vait az olaszországi helyzetről teljes gon- 

dosság jellemzi majd, Figyelemmel kisérik 

a miniszterelnök küszöbön álló beszédével 
kapcsolatban azt is, hogy vajjon mond-e va- 

lamit a szovjet-lengyel viszonyról, vagy 
pedig jobbmak látja ezt a kérdést a parla- 

ment előtt nem érinteni Érdeklődéssel vár- 

ják, hogy nyilatkozik-e az ango -japán 
helyzetről és a török-angol viszonyról. 

Alig várható, hogy lényegesebb mondani 

valója lenne a folyamatban levő finn-orosz 
tárgyalásokról éppen azért, mert az ügy 

még nem érett meg a nyilvános tárgyalás- 

ra. Londonban különben hajlanak arra, 

hogy ezt a kérdést főleg orosz ügynek te- 

kintsék akkor is, ha a szovjet kormány - 

az angol-orosz szerződésnek megfelelően, 
hogy egyik fél sem köt külön-békét, 

minden lépésről tájékoztatná is Londont. 

Végül vannak, akik kifogásolják, hogy 

Churehill eddig még nem nyilatkozott nyil- 

vánosan a teheráni találkozóról éppen ugy, 
mint Roosevelt sem tette meg ez: eddig. 

Jelentéseink a harcterekről 

A németek Londont, az amerikaiak Lipcsét, 
az angolok pedig Stuttgartot bormmbázták 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 

A keleti harctéren Krivojrogtól délre, 
Saskovtól keletre, a Berezinától délre és 
itebszktől délkeletre a szovjet csapa- 

toknak részben páncélosokkal támoga- 
ott több támadása meghiusult. A szov- 
et csapatok sulyos, véres veszteségeket 

vedtek. Az egyik páncélos előretö- 
él 25 támadó szoviet pámcélos közül 

at megsemmisitettek. 
eleti arcvonal északi részén a né- 

arcvonal megröviditése érdekében, pa- 
rancsszerüen elszakadtak az oroszoktól. 
Az utánuk nyomuló szovjet erőket visz- 
szaverték. 
Olaszországban a nettunoi hidfőnél a 

váltakozó és sulyos harcok tovább tarta- 
nak. A német csapatok az angolszászok 
páncélos támogatással inditott több el- 
lentámadását visszaverték, a német tá- 
madások egy ellenséges századot meg- 
semmisitettek és Apriliától délre egyik 
harci csoportját körülzárták. A körül- 

hadosztályok egyes szakaszokon, az zárt kötelék heves kitörési kisérleteit és 

A munkas rangja 
Egy halotti megemlékezésből ragad- 
tam ki a köveükező sorokat: „UÚgy érez- 

te, hogy minden magyar testvére. Az 

egyszerü munkásembert éppen olyan ér- 
teknek tartotta, mint a vele egyrangua- 
kat." 
A megemlékezés irója bizonyára dicsé- 

retnek szánta a fentjéket. több ismerő- 
sömnek meg is mutattam, de csak vállu- 
kat vonogatták. Hiszen mindkét mondat 
világos, magyaros és szabatos. Az el- 
hunyt csakugyan demokratikus gondol- 

kozasu férfiu volt, aki .. . De itt már én 
vonogattamm türelmetlenül a vállamat. 
Hát nem érzitek7 . . . - kérdeztem. De 
azok csakugyan nem érezték. 

Nekem sincs kifogásom az első mon- 
dat ellen. Nyelvtanuag is helyes, tartal- 
mával sincs baj. Mi, magyarok mind- 
yájan testvérek vagyunk. A második 

mondattal azonban baj van. Ez a mondat 
rossz. nemi nyelvsanilag, hanem erkölcsi- 
leg. Bölcselmileg. Hogy ugy mondjam, 
mai magyar viágszemleletünk szem- 
pontzaból. 
Em nem tudom, megérzi-e más is azt 

az óriaási különbséget, amelyet a nekro- 
lóg irója hirtelen és szándektalanul az 
peg. yranguak és az „egyszerü mumká- 
sok? közé velett? Ha alagosam megvizs- 
gáljuk a kifogásolt mondatban rejlő lé- 

lektani képet - amely mint a gyüjtőtü- 
kör, egyuttal az egész világ képet, irójá- 
nak egész világképét is tükrözi, kicsiny- 
ben, de a részletek tökéletes visszaadásá- 
val - akkor a következők derülnek ki. 

Először is a munkás „egyszerü". Ez 
az állitás már önmagábanvéve is hamis. 
A korszerü lélektan, de akár a korszerü 
ponyva is mindnyájunkat megszoktatha- 
tott már, hogy az ember nem egyszerü, 
hanem nagyon is összetett. Lévén tehát 
a munkás is ember - legalább is né- 
melyikünk szemében ő sem egyszerü, 

hanem összetett. De még milyen össze- 
tett! .. Jó-jó! mondnatná erre valaki 

-a nekrológ irója ezt ugy értette, hogy 

nem eléggé müvelt". Hát errők lehetne 
még vitatkozüi De kérdezzük meg csak 
Kassák Lajost, vagy Nagy Istvánt, mint 
szakértőket, mint vélekednek a munká- 
sok ilyetén állapotáról? Válaszukból leg- 
feljebb az derül ki, hogy a munkás némi- 
leg egyoldaluan müvelt. Ez pedig nem ál- 

lapit meg rangkülönbséget. Hiszen a pol- 
gár is csak egyoldaluan müvelt. 
Másodszor kiderül azonban az, hogy 

ennek az egyszerü munkásmak nincs is 

önmagában vett értéke. A megemlékezés 
irójának szövege azt mondja, hogy az 
egyszerü munkást csak nagy értéknek 
„tartottal!" Tehát az egyszerü mun- 
kásnak értéket csupán az értékelő reá 
irányuló gondolata ad 
Végül pedig kiderül cebből a már hé- 

jáig kisaitolt mondatból, hogy a mumnkás 

mem is egyenlő az elhunyttal, hiszen csak 
éppen olyan értéknek tartotta, mint a 
vele egyenranguakat". Egyfelől tehát az 
egyszerüű munkás, másfelől pedig a mála 
lényegesen magasabbramet avak. 
Én ezt a kivesézer morndatot roppant 

jellegzetesnek tartom. Lgalábbis azt 
Bépzelem, hogy jelleezetes. Azt a jóindu- 

latu, megengedő állásnontot rajzolja 
elénk, amely szerint hát Istenem, végtére 
a munkás is ember, le kell hajolnunk, 
helvesebben le kell ereszkednünk hozzá 
s olykor-olykor nenma árt, ha barátságo- 

san megveregetjük a vállát. Lehet, 
tévedek, Hiszen eszemben sincs ta, 
a társadalmi rangfokozatok meglétét. 
emberek közt nyilvánvalóan különbsé 

hát bizony néha le is kell hajolnia, hogy 
eszébejusson, hennét jött s mivel tart 
zik az zalantalni 

arat. az örök szentseg e ru- 
nazzák fel viselőiket. Neni szabad azt 
hinnünk, mint a nekrológ jóhiszemü 
szerzője tette, hogy a magosból való le- 
hajlás mindjárt erkölcsi dicsiényt 
kerekit körénk! Szörnyü csalódás ér- 
heti azokat, akik ilyen léelekkel kivánna 
közeledni az „egyszerü munkáshoz 
Már az első beszélgetésnél ki fog de 
ni, amit már az elébb mondottam, h ! 
az a munkás egyáltalán nem egyszerü. 
Ki fog derülni, hogy az a munkás nincs 
is meghatva a közeledéstől, a nagysza 
básu leereszkedési művelettől. sőt! a jó 
imdulatu leereszkedő" megdöbbenve az 
ja tapasztalni a munkás gőgős elfordul. 
sát, gyanakvó elhuzódását, rideg elzár 
kózását. Riadtan fogja észrevenni, hogy 
az egyszerü munkás - hormibile dicitn 
- nem akar „leereszkedni" hozzá! 

Ezek mind kézeniekvő dolgok, amelye- 
ket talám fölösleges is szóvátenni. Deaz 
idézett röpke kis mondat annyi szeli 
tájékozatlanságot árultel az e 
mellett élő embercsoportok lélektani ma- 
gatartása tekintetében, hogy őt is, maga- 
mat is, mindannyiunkat is figyelmezte 
nem kellett. Tessék vigyázni azzal a 
ereszkedéssel"! 

Viszonyaink között pedigz egyenesen 
nevetségesen hangzik a velünk egyran- 
guakkal egyenlő értékünek tartott egy- 
szerü munkásról szóló mese. Már hat 
esztendővel ezelőtt megmondotta az em- 
lékezetes Találkozón összegyült fiatal- m 
ság, hogy a megujulásunkra, sőt 
mentésünkre csupán egyetlen utati isna u 
a néphez, azaz a parasztsághoz és a m 
kássághoz való visszatérést, Ez a nyilat 
kozat azonban nem volt semmiféle lehaj- 
lás, vagy leereszkedés. Ez a nyilatkozat 
legjobb esetben is csaik sorsvállallás, 
közös sorsés közös jövendő válialása 
volt. Ha egyáltalában értékelésről lehe- 
tett szó, akkora mumkást, a népet, a Ta- ! 
tTálkozó fiatal értelmiségei egyenlő félnek 
ismerték el. Neni emelgették mazukhoz, 
nem szálltak le hozzá, mert hiszen nem 
is lehetett. 

A nép, a munkásság azóta sem süllyedt 
lejjebb, tehát nincs szükségünk hajlado- 
zásra, Ha a délerdélyi magyarság és ál- m 
talában a agyarsag jövendője érdeké- 
ben meg akarjuk keresni a hozzájaveze- 
tő utat akkor vessük félre azt az elkép- 
zelést, hogy amiért a polgárosultság ál- 
dásaiból esetleg többünk van, azért 
mindjárt magasabb erkölcsi rang is jár 
nekünk. Igyekezzünk ene, a 

lóka látási képzeteknek. 
Vegyünk ugy, mint a nekrológ i: 

mondta, hogy minden magyar testvér A 
munkás is. És ha ebből a testvéri alapból ! 
indulunk ki, talán sikerül elhitetni vele, 
hogy jövőnk érdekei közösek. s aldkor ta 
lán szót ért velünk. 

a
 
p
u
g
o
 
u
 

a tehermentesitő rámadásokat is vissza- 
verték. 
A német messzehordó tüzérség Anzio 

és Nettuno kikötőit jó eredménnyel tá 
madta. 

A déli arcvonalon a nap jelentősebb 
harci cselekmény nélkül telt el. 

Február 20-án a déli órákban észak- 
amerikai bombázó kötelékek Észak. és 
Közép-Németország több helyét támad- 
ták. Rebbanó és gyujtó bombák ledebá- 
sa nyomán helyenkint jelentős károk 
keletkeztek, igy különösen Lipcse váro- 
sában. 
Február 21-én a kora rergelt órákban 

angol bombavető kötelékek zárt fe 
takaró mellett terrortámadást intéztek m 
Stuttgart város körzete ellen. Ki 
sen Stuttgart lakónegyedeiben támad 4 
tak károk, miközben kulturális müeml 
kek, templomok és középületek p 
tak el. A német légvédelmi erők 
lenséges támadások során, a ked m 
len időjárási viszonyok ellenére, 49 
etotal repi gépet, nagyo 

repülőgépek erős k 
vel e dont támadt meg. "



DÉLIHIRL 

sighisoaraSegesvár. Üde 

gyermekhangok, boldog nevetés a vár- 

bpeli szük sikátor szélén. Ugy belécseng 

a szivbe, kedvesen, melegen, akárcsak 

az élet ujjongó diadala volna az ódon 

falak közt mgállt idő felett. Pár ugrás- 

nyi rés a sürün beépitett régi várhe- 

n gyen. Tölgyek alatt, templom és paplak 

"a között: az iskola udvara. Nyilt udvat, 

ériss levegőt kerget rajta keresztül a 

mzél, s itt, ebben a szabad résben szaba- 

don boldogan játszadoznak az óraközi 

M szünetek alatt csöppnyi magyar gyer- 

is0 mekek. Olyan szükreszabott itt mindem, 

sarkai: templom, paplak, iskola. A pap- 

ak mellől a suttogást is áthallani a 

szemközti iskola bejáratáig... 

Még a „barátok idejéből való 

mondja Troján Károly dr. esperesplé 

bános. Ezt a plébániát ugyanis régéb- 

ben ferencesek vezették. Aminthogy 

mt, e várban, lépten-nyomon régi szer 
zetesi élet emlékei fogadnak. Fenn a 

esucson, a szász Berg-Kirche' falai va 

Miamikor Klarissza-apácák ájtatos éne 
két visszhangozták. Amott a másik ré- 

m gi szép templom, a megyeháza mellett, 

Mu dominikánus barátoké volt. És itt, a ka- 

ii folikus templom, eredetileg domokos- 

gnis rendi apácáknak szolgált zárdatemp- 

int lomul, Sighisoara-Segesvár már 1143- 

me pan plébánias hely. Jelenlegi parókiánk 
me anyakönyvei 1723-ban kezdődnek. A 

templomot akikor ferencrendi szerzete- 

seknek adták át és sokáig ők gondozták 

am a hiveket. 1858-ban vette át a világi 
papság a lelkipásztorkodást, de az épü- 

7 etek tulajdonjogilag csak 1887-ben ke- 

riültek az egyházközség kezére. Az ak- 
m kori egyezmény szerint négyezer osztrák 

értékü forintért vásárolták meg a rend- 

től a paplakot, a templomot, a hozzá- 

tartozó ingatlannal és ingóságokkal 

m együtt a 

hogy Sighisoara-Segesvár városa, ami 

ml kor a katolikus egyházközség a régi 

,zsendelyestetejü" rozzant épületek he- 
Iyett ujakat akart emelni, 

básíyát, felket és ezer lerintot igéri- 
tyát elajándékozni. A város nem vál- 

totta be mindenben az igéretét. De bás- 

tuyát azért adott, 1892-ben épült aztán az 

e régi tornyos várban, hogy az iskola 
mellé külön, igazi udvarra már nem 

tellett. S mert ez a játszótér egyuttal 
köztér, be sem szabad keritenii A ma- 
gyar iskolások a magas hátas helyen 
édesen eljátszadoznak. Tavasszal zöld 

lombok alatt, ősszel meg mintha arany- 

esőt hullatnának reájuk az öreg töl- 

gyek, amikor halk zizegéssel a játsza 

dozókra szállnak az elsárgult falevelek 

Most a mosolygó napsugár hint reájuk 

áldást... 
A szük várbeli sikátorban oly testvé- 

riesen, családiasan van együtt minden 

Kis háromszög az egész, 

uj paplak, három évvel később a mai 

templom. Szép, loggiástetejü miagas 

tornya van. A Küküllő felől tekintélye- 

sen emelkedik ki tetők és fák közül. 

Ma már földgázzal fütik. 

-sa hivek? 
Troján Károly dr. esperesplébános 

szeme lelkeseén felvillan. 
Uji terep volt számomra, amikor 

s az elhagyatottak, aggok rendszeres 

segélyezésére. Ezt az emberbaráti mun- 

kát a Népközösséggel együtt, ennek je 

lentős hozzájárulásával végzik. 

A plébános lelkesedése magával ra- 

gad. Meleg együttérzésben hallgatjuk 

Szavát, hogy a nagyok példáját becsü- 

lettel követik a kicsinyek is. Odaátról, a 

tulsó hegyek közt lévő „bongókból", 
már kora hajnalban indulnak utnak a 

lcsiny csángó gyermekek. Csuszós lej- 
tőkön, hóban-fagyban ereszkednek le a 

völgybe, a városba s aztán ujra hegy 

nek fel: a várba: az 1skolájukba... Pi- 

rosra fujja a szél az arcukat és köny- 

nyet sajtol a szemükből. De mindig el- 

jönnek. Vasárrap a szentmisére is 

Nyolc csángó család a hegyi bongók- 

ban: huszonhárom katolikus iskolás ke- 

Az iskola a tizennyolcadik század 
vége felé keletkezett. Most hatvanöt 
magyar gyermek látogatja. Igazgatója 

Leopold Miklós, tanitónője Pintér frén, 

aki megszervezte az lekolai szövetkeze- 
tet s a könyvtári is kezeli. Az igazgató 
gyakorlati kézimunkára tamitja a kis 
magyar iskolásokat. í 
Az egyik tanteremben hatalmas üveg- 

szekrény teli szerszámmal, anyaggal, 

Ahol bástyákat ajándékoznak.. 
4 vésbeli tésbe szorutt az iskotaudvat, s a messzi bongók csángá gyezmekei, akik bainatt 

szückütetkas indutnak et hegyen-véteyün át, hogy tanulhassanak 

- A Déli Hirlap kiküldött munkatársától - 
idekerültem- mondja. Hiszen az egy- 

házmegyei központiban tevékenyked- 

tem, (A teolégiai akadémia tanára s a 

papnevelő vicerektora volt) De olyan 

jélekemelő... A megfogyatkozott hi 

vek elmélyült vallásos életet élnek. Ur- 

napján például csaknem valamennyiő- 

ket egyesitette a körmenet, a nyilt hit- 

vallás Nagy az összetartás és a szer 

tet. A hivek egy töredéke német, a zö- 

me magya És szembe itt a magyar is- 

kola. Tizemkét leányegyházunk van. Iti 

pedig, a városban, még a tulsó hegyen
 

is hivek. Nagyobbára nyugdijasok Vagy 

szegény munkások, majorosok, tanyá- 

sok, szász birtokosok komlósaiban, 

gyümölcsöseiben, a „bongókban". (Ta- 

fen" névből?) A „bon- 

ul csángék: az Antalok 

ipókok, Fülöpök A templomni és a 

Szent Antal-persely a legszebb bizonyi- 

tékai a nép lelkületének: vallásos és 

szegénységében is gondja van a szegé- 

nyekre.. 

Ebből a perselyből telik ki 

a szegény gyermekek féli lelemházása 

A földrészek lombfürésszel kivágva és 

összerakhatók. Aztám kedves dolgok 

Gyertyás, nagyszakállu Mikulások, 

szép, hangulatos Betlehemek. Karácso 

nyi vásári is szoktak rendezni. Es aztán 

lábiörlőket lonnak 
a gyermekek, 

gyékény hiján kukoricalevélből, Szép, 

golyhos lábtörlőket - lábtörlők közt 

bizvást „perzsaszőnyegeket. 
A tantermekben: mind nfelől ragyo- 

gó szemek. 
Az igazgató ezeket a ragyogószemü 

magyar gyermek ket most enekre gyüj 
ti egybe. Ő a kammester. Felemeli ke- 
zét: minden ragyogó szem feléje villan. 
Karján a sebesültek jelvénye. Valahol 
Sztalingrádi környékén sebesült meg. 
Most szépen csengő gyermekhangokat 
vezényel jelvényes karja. Háromszóla- 

mu szép ének, a templomban is ezek a 

magyar gyermekek szoktak énekelni. 

= kKülönösen karácsonykor tettek ki 
magukért a gyermekek. .. 
= Mit énekeltek? 
EÉs máris felcsendül a dallam a „fe- 

nyőgallyas kis Jézus"-ról: 

A szeretet fehér szárnyán 
Szállj siess a földre... 

SCHIFF BÉLA 

történt, 

(Folytatás a 2-ik oldalról) 

ennyiségben ledobott robbanó és gyul- 

pDombák ezuttal is kiterjedt tüzeket 
rombolásokat okoztak a város terü- 

lémet tengeralattjárók az Atlanti- 

6ceán északi részén szivős és nehéz har- 

NYILT VAROSNAK TEKINTIK-E 

KÓMAT? 
Róma., (Tp). Az olasz főváros illeté- 
es köreit, de az egész várost is élénken 

érdekli az a kérdés, vajjon mi lesza 
sorsa a háboru további folyamán annak 

a fogalomnak, hogy Róma nyilt város. 

A jövő fejleményei igazolják majd, 
ogy mennyiben érvényesül ez a foga 
m. Lényegében arról van szó, hogy 
3) Rómát az egyik, vagy a másik 

hadviselő, illetve mind a két fél nyilt 
vás ak tekinti-e? A választ erre a 

kérdésre csak az események adhatják 

eg, mert tudvalevő, hogy a nyilt vá- 

s egyoldaluan 

vezércikkben foglalkozik a második arc- 
vonal kérdésével és arra a megállapitás- 
ra jut, hogy a második arcvonal nyuga- 
ton valósul meg, amennyiben egyáltalán 

sor kerül reá. De akkor is csak a tava- 
szi hónapokban lehet szó a második arc- 

vonal létesitéséről, amikor sok eddig rej- 
télyes kérdés már tisztágódott. 

Legujab06 

- mondják Tokióban. 

Továbbra is titko ják a moszhvai svéd követ 
hazau azásának célját 

Stockholm. (Tp.) A Stockhol ms Tidningen cimi lap a svéd külügy- 

mimsetériumban arról értesült, hogy Assarsomn, moszkvai svéd követ befe 

jezte londoni látogatását és Stockholint x utazott. A köve, naedutazásánal
 cél 

járól semmiféle közelebbi adatot nem közölnek. 

Tozso álvetlte a nagyvezérkar közvetlen vezetésé! 

Tokió. (Domej) Tozso tábornok japán miniszterelnök átvette a nagyvezér 

kar főnöki tisztjét is, Tozso miniszterelnö knek hadügyminiszteri és vezérkari f
őnöki 

Kinevezését politikai körökben Japán történelmének korszakalkotó eseményének te- 

kinük. A háboru döntő szakaszába lépett és Tozso miniszterelnök e kinevezésével 

teljes összhangot teremtenek a hadsereg és az állampolitika vezetői 

rülmények között a politikai és a hadi ter veket teljes 

között. Ilyen kö- 

Befejezés előt! Faasikivi puhainió lzásni 

Stockholm, (Tp). A svéd lapok megerősitik azt a jelentést, hogy Paasikivi 

Volt finn miniszterelnök, aki február 12. na pja óta steekholtaban tartózkodik, a közel 

jövőben Helsinkibe utazik, jelentéstétel végett. Az ul 

jelnek, hanem ugy magyarázzák, hoz Pan sikivi pakatcl 

befejezés clőtt áll; e látogatása alkalmával állitólag nem 

s 

mértékben végre lehet hajtani 

Amikor még Benes „meg akaria 
lepni a világot a Berlin íránti 

alázalával" 
Sforza Carlo gróf, a mostanában ismél 

szereplő olasz politikus rendkivül érdekes 
könyvet irt, amelyben a totális háboruval 
és annak következményeivel foglalkozott, 

A könyv még 1942-ben jelent meg és az el- 

ső fejezetében arról ir, miképpen tekint 
egy olasz politikus Európára. Véleménye 

szerint a mai szélsőséges nacionalizmus 

ugyanugy, eltünik Európából, mins háron 

évszázaddal ezelőtt a vallási türelmetlen- 

Sforza elmondja egyik párisi beszélgeté 

sét Benessel, amely 1936 szeptemberébe 

Benes a franciákra célozva ezí 
mondotta: „Ennek a kormánynak 

határozott politikai vonalvezetése.. Hi 

ányzik a bátorságuk és a fantáziájuk. Del 

mokraták, de tulságosan félnek a reakci 

elemektől". Beszélgetés közben, folytatj 

Sforza, Benes az ablakhoz huzott engem, 

mintha a rendőrség mikrofonjától félne é 
halkan suttogta: „Hiszen, ha megmonda. 

nák nekem őszintén, hogy nem tudják teli 

jesiteni a szövetségből folyó kötelezettsé 
geket, ebben az esetben Berlinhez forduk 

nék és bármilyen kompromisszumot elfo 

gadnék, hogy megmentsem országom füg 

getlenségéből, amit lehet. De minden cél 

zás, amit erre az esetre teszek, azt eredmé 

nyezi, hogy fölényesen biztositanak: Er 

ciaország megtartja a szavát. 

Sforza ezután elmondja, hogy mint olasz 
külügyminiszter annak idején arra töreke- 

dett, hogy az osztrák-magyar monarchi 

utódállamai és Olaszország között szoros 
kapcsolatot teremtsen, de ebbeli törekvése 
a francia diplomácia féltékenységét vál. 
totta ki. Elmondja még, hogy Benes, Carol 
Pratonak Sforza egykori titkárának Párizs 

ban egyszer kijelentette: „Ha segitség nél 

kül maradunk a német fenyegetéssel szem- 

ben, akkor meglepjük a világot a Berlin 

iránti alázatunk határt nem ismerő lehe- 

tőségével" A francia diplomáciát felelősséi 

terheli azért, véli Sforza, hogy nem adta 

meg a lehetőséget a cseh kormánynak a 
Berlinnel való közvetlen tárgyalásra, 
kétségei vannak aziránt, hogy a csehn 

met megegyezést létre lehetett volna hozni 
Sforza a szemükre veti a cseheknek, h 
mesterséges csehszlovák névhez folyamo 

tak, a helyett, hogy megtartották volna 
négi történelmi „Boémia" nevet. Tová 

hiba volt, Sforza szerint, hogy a cseh hiva 
talnokok gyakran ostobán viselkedtek 
szudétanémetekkel szemben. 
A könyv tizedik fejezetében a középeun 

pai federáció kérdéséről szól. A vers 

szerződésnek szerinte nem az volt a hib 

ja, ami benne volt, hanem az az egy-k 
szakasz, ami hiányzott belőle, Például a k 
zépeunópai államokra vonatkozólag hián 

zott ez a szakasz: „Mindezek az uj 

mok mindörökre egyesittetnek egy k 

vámrendszerben". Az összes középeur 
nemzetek és a többiek is ye 
volna ezzel az unióval, mint az északam 
kai államok nyertek federációjukkal 

ről irva, Sforza, az angolszász közfelto 
sal ellentétben, azon a véleményen 
hogy veszedelmes dolog Közép-Európa 
kéjét csak a lengyel cseh federációra 
teni, mert semmi sem olyan bizony 
mint a kéttagu federáció, A svájci 
ció hármas federáció, a franciáké, 
teké és az olaszoké A két nemzeti 
álló államszövetség aligha állhatott v 
ellent olyan nacionalista század hat 
mint a XIX. század volt, Közép- 
egy szélesebb államszövetségre van 
ge, ennek a federációnak, hogy erős 
egészen másnak kell lennie, min 
osztrák birodalomnak. 

Sforza - hogy 1ata 
lehet az az értelmük, m 
nacionalizmus helyét e 



nem ment vacsorázni. Felesé- 
hedba üsent érte, hogy a 

ételét készitette: tokánt meleg puliszk 
; Csak azér sem! Inkább negy a a 
koosmába s megiszik két decit. 

, a kocsmában sem találta helyét. 
korabeli ember nem volt, akivel el- 

Holnap elmennélk erdőlni - mor- 
magában s a napi fáradiságtól, 

a két deci pálinkától csakhamar el- 

ránkelő volt s éjjel háromkor már 

No, még jó, hogy sit a hold, lá 
igy 10l elemőózsiát tarisnyálmi ma- 

.. Há asszon, téged meg őjjön 
. most az eccer nem szekiro- 

zol, boiriai nem csáltam kedvedre... 
Úgy élmenek, asse tod, hol vagyok s 
máj, ha akarom hazajüvök. 
Magához vette a szükséges dolgokat 

? hárut a kerikam kilépett. Senkit nem 
máfott, csale a felszegen találkozott a 
baleterrel. 
Merre Miháj!. .. 
-Ezrdőlni mennék a Szárazvölgybe.. 

késziccsele egy terü fát , . . Álgyon meg 
xe Isten! 
Isten segéjjen! 

szépen sütött a hol e a csönde sem- 
mi nem zavaria. Már csaknem helyben 
voli s az erdő előtti tisztáson leült 
szusszanni. A tegnapi haragra gondolt. 
Mégse kellemt volna csak ugy szó 
nélkül ejjőjjek . . . Szegén asszon, most 
egyedül maradt. , . Szen, van neki is 
elég baja, nem csuda, ha eccer-másszor 

rosszkedvü. . . Nem kéne addig feszics- 
esem a hurt, mig elszakad. Vasárnap 
es az ablakon vágtam ki a tángyér le- 
vast, csak azé, hogy szoktassam. . . Sze, 
buajnale baj, hogy nem főz ujan jót, mint 
megboldoguli anyám főzött - az Isten 
nyugtassa meg! - de há fijatal még s 
em kévánhassa az ember, hogy min- 
dent ruggyon. 
Igy tünődött magában, alig megkez- 

det közös életük folyásán. Aztán felfi 
gyel. Az erdő felől zajt hallott. Előbb 
gyengét, majd nundinkább erősbödött. 
Nétie nél ki az ördög vágja ijen 
jókor a fát?... De, szen valaki erre jő 
az erdőbe s micsa jókedve van, hogy a 
féjszivel mind belécsap a fáleba s azok 
esale ugy csattognak. 
Amini közelebb jön a hang, a Mihály 
véleménye is megváltozik: 
Nenm féjszivel járó ember a, há 
vajegy vadász járhat erre a kutyájá 
oval, mer e kutyaugatás! ... De mijen 
furcsán ugat az a uai? 
Mint a cövek, ugy üli oti Mihály s a 

következő pillanatban csaknem felordi- 
tt gyönyöüű két őz jöt ki a tisztás- 

ra, alig pár zépésre tőle megálliak s 
legelni kezdtek. 
Az őzek a füvei legelték. Mihá mea 

a szemét Vegeltette rajtuk. Többször 
megnézték s vécre is guanut keltfett 
bennük a mozdulatian ember. mert Ins- 
san uguan, de ev szökdeltek. Min- 

i ecmütt, 
Mihály már ost elhatározta, hogy 
még ma este hazatiér s kibékiti az asz- 
ezonyt. - = Lá a szegén vadok mijen 
szépen megférnet egymással. 

BORCSA ISTVAN 

Palyázat tanitói itól állásra. Asapar- 
árpataki (u. p. Apold, Tar- 
are-Nagyküküllő megye), egy 
*nai katolikus elemi iskolához 

z egyh zközség tanitót keres Pályáz- 
atnak román állampolgársággal, s ér- 
vén; gkevlel biró tanitók. Fizetés az 

- Helyrehomzák a timisoarai-temesvári 
rmetők gyalogutjait. A városi mérnöki 

1 lévő temetők gyalogut 
tvárosi emetőben az utjavi 

munkálatok már folyamatban is van 

Február 23, szerda 
R. k.: Hamvazósz. 

Frotest.: Alfréd 

Ortod.: Policarp 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá: 

telével, 

Napkelte: 6.55 ő. 
Vapny.: 17.33 ó. 
Holdkelte: 6.41 ó. 
Holdny.: 16.48 ó. 

kat kövati 

- Szerkesztőség: fimisoar? 1. Bulevardul Regina Maris 3, 

pokat és M k kivé- 

Eiadokivatal: : 
II., Piata Eratiana 3. azzma 

Távbeszélő: szerkesztőség 80-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy pestán küldve: egy hómapra 140 lej, 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 
Kéziratokat nem örzünk meg és nem kuldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

erre külonm megkérnek. 
Araden előfizeté k, felszolamlá k Metian tea ö. hirdetések Emainesem-utes 4. ezáma 

alatt, Reciama irodában. Távbeszélő 17-11. 

- A brasovi-brassói magyar konzul 
müködési jogámak ehsmerése, (Bucu- 
resti). A hivatalos lap február 19-i szá- 
mában megjelent királyi kézirattal 
ZilahiSebess Jenő brasovi-brassói ma- 
gyar konzul müködési jogát elismerték. 
- Kékkövet kapnak a szőlőtermelők, Ti- 

mis Torontal-Temes Torontál megye szőlő- 
termelői között a mostani hét folyamán egy 
vasuti kocsi kékkövet osztanak ki. 

- 1944. évi timisvafai-temesvári orszá- 
gos nagyvásárok A városi polgármesteri 
hivatal az ez évi országos nagyvásárokat a 
következő napokra tüzte ki: március 16. és 
17. április 27, és 28., junius 1. és 2. 
augusztus 10. és 11., szeptember 28. és 29, 
végül december 14. és 15. 

déét vonal Eázátt 

- Pályázat kántortanitói állásra. A 
catinaikatonai (Cuj-Turia- Ko- 
ozs-Torda megye) római katolikus egy 
házközség egy tanerős iskolájához kán- 
tortanitót keres. Pályázhatnak római 
katolikus vallásu, érvényes ok evéllel bi 
ró román állampolgárságu tanitók. A 
tanitói fizetés az állami tanitók fizetésé- 
vel azonos. Az állás azonnal e foglalan- 
dó. A pályázati kérések az albaiuliai- 
gyulafehérvári római katolikus egyház- 
megyei főhatósághoz nyujtandók be. 

- Dumbrava-Erzsébetváros költségve- 

tése. (Saj. tud.) A városi együttmüködési 

bizottság ülést tartott, amelyen Gheorghiu 

polgármester bemutatta az uj költségve- 

tést. A költségvetés összege 18,000.000 lej. 

A tél a jótékonyság évszaka. Talán rossz csengése van ennek a szónak, ha 
nem adunk neki szép értelmet. Az ember alapjában véve primitiv érzékenységü 
lény. Nyáron könnyen elfeledkezik mások nyomoruságáról, mert mem érzi 
olyan feltünően, 

Télen azonban a meleg szoba lakója 
vedéseit. 

Ús megnyilik a szive a jernelneeln 
számára... 

A kályhatüz! é.. 

ezerszeresen érzi a künn üderk szen- 

emberi érzés és gesztus: a jótékonyság 

Hiába, a legcélszerübb központi fütés sem pótolhatja a kályhatüz varázsát 
A kálya mellett ülő ember vágytala n és szótlan. Mert a beszéd mindig az 

elégedetlenség kifejezője. 
Ahol lángrózsák nyilnak: leragynak a szóvirágok... 

IDEM 

- Engedély nélkül kocsmát nyitotrak. 
(Saj. tua.). Az aradi törvényszek egy- 
egy nónapi fogházra itélte Gorovei Va- 
sile és Malai Dionisiu aradi lakosokat, 
mert engedély nélkül kocsmát nyitottak 
Arad külvárosában, Zsigmondházán. 
- Tavaszi nagyvásár Sibiu-Nagysze- 

benben. (Saj. tud.) Az idei tavaszi or- 
szágos nagyvásárt Sibiu-Nagyszebenben 
fehriár 29 én és március 1-én tartják. 
- öngyilkos tolvajnő, (Saj. tud.) Lazar 

Floarea cselédleány, aki Brad-Brádon ál- 
lott szolgálatban, kenyéradójától nagyobb 
mennyiségü ruhanemüt lopott és Criscior- 
Kristyór községbe szökött. A csendőrség 

azonban elfogta. mjjel egy óvatlan pilla- 

natban nitrogénsavat ivott, amelyet egy 

üvegben a ruhája alatt rejtegetett Beszál- 

litották a bradi-brádi kórházba, ahol meg- 
halt. 

- Ujból használta a leáztatott ok. 
mánybélyegeket. (Saj. tud.). Az aradi 
törvényszék hónapokkal ezelőtt egy évi 
fogházra itélte Munteam Cornelt, az ara- 

dul-noui-ujaradi járásbir ág telek- 
könyvi hivatalának volt iktatóját, mert 
az aktákról okmánybélyegeket áztatott le 
s azokat ujból felragasztotta. Fellebbezé- 
se alapján az aradi itélőtábla a büntetést 
10 ezer lejre leszálitolta, az itélet végre- 
hajtásának felfüggesztésével. 
- A feleséggyilkos rendőr tüdőbajban 

meghalt. Timisoara-Temesvárott a mult 

esztendő tavaszán Strengariu Florian rend. 

őr a Florida-harisnyagyárban dolgozó fele- 

ségét több revolverlövéssel féltékenységből 

agyonlőtte, majd öngyilkokssági szándék- 

kal magára lőtt, de sebesülése nem vol: 

halálos és életben maradt. Felgyógyulása 
után a törvényszék 3 évi sulyos börtönre 
itélte. A börtönben régi tüdőbaja sulyosbo- 
dott, amelybe most belehalt. 

- Felakaszyotta magát a szemvedélyes 
iszákos. (Saj. tud.). Carnaci Mihai aradi 
x5 éves pék felakasztotta magát és meg 
halt. Az életunt szenvedélyes alkoholist 
volt és meggordolatlan tettét is ittas ál- 
lapotban követte el. 

- Megbüntették a házigazdát, mert 
kellemetlenkedésekkel el akarta üzni la- 
kóját, (Saj. tud.). Az aradi törvényszék 
szabotázsbirósága hat hónapi munkatá- 
borra itélte Conirea Gheorghe aradi ház- 
tulajdonost, aki egy idő óta állandóan 
kellemetlenkedett Feledi Hona ne- 
vezetü lakójának, azzal a szándékkal, 
hogy kiüzze a lakásból, amelyből mem la- 
koltathatta ki. 

- Részegségét drágán fizette meg, Ghita 
Alexandru timisoarai-temesvári 42 éves 
vasuti fékező az egyik kocsmában felön- 
tött a garatra, majd vonattal akar: haza- 

utazni Ronati-Rónácon lévő lakására. 
Hogy utját megröviditse, nem várta be, mig 

a vonat a megállóhoz ér, hanem leugrott. 

Ghita a kerekek közé került, melyek jobb 

lábát tőből lemetszették, 

jeRüsS 
ette, 

A CIRKUSZBAN 
Az ujságiró: És hogyan jutot, eszébe, 

hogy elefániidomitó legyen? 
Az arrista: Azelőti bolhacirkuszigaz- 

gató voltam, de azián rövidlátó lettem. 

A NAGY FESTŐ 

- Mu fest müvész ur. 
- Egy tehenet a réten. 
- De hiszen itt egyálialán nincs fü. 
- Mer megetie a tehén. 
- És hol van a tehén? 
- Elmeni más legelőre füvet ke 

resni, 
KERő 

- Nem adom a leányomat ilyen 
könnyelmü embernek, aki azt sem tudja, 
mi a pénz!: 
- Én nem udom? Hát mit gondol 

miért akarom a kedves leányát elvenni 

MOSNITANOUA-UJMOSNICA KoöZSTA 
LAKOSAI 

sem zárták el szivüket és kamrájukat, ami 
kor arról volt szó, hogy adakozni kell 
Kakuk-csecsemőgondozó és napközi gy. 
mekotthon kicsiny lakói javára. Az adako 
zók azonban névtelenek kivánnak maradni 
Amikor az intézet ezekért az adományokér 
köszönetet mond, egyben közli, hogy Mo. 
nitanoua-Ujmosnica községből a követk 
élelmiszerek érkeztek: 1 kg szalonna, 1 
kolbász, 142 kg hurka, d kg mák, 2.5 ke 
zsir, 58 kg bab, 271 kg hagyma, 640 k 
burgonya, 413 kg liszt, 45 kg zöldség, 70 
deka gyümölcsiz, 2 kg buzadara, 26 kz ku 
korica és 31 tojás. 

OTELEC-OrELEK LAKOSAI 
A KAKUK-CSECSEMGOTTHONNAK 

ujabban a következőket adományozták 
Bóka János 2 drb szappan, Rehák János 1 
kg liszt és 10 tojás, Nyitrai Imre 1 ári 
szappan, Szabó József egyezer lej, Kovács 
Ferenc egy -sák burgonya, Bóka Varga Pá 
1 drb szappan és 2 szál kolbász, Gyarmati 
György 2 kg zsir, Szilvássy József 1 dri 
disznósajt. 

- Megindult Timisoara-Temesvár és 
Buecuresti között az uj gyorsmotor, Feb 
ruár 21-én indult meg Timisoara-Te 
mesvár és Bucuresti között az 1j gyors- 
motorvonat. Indulás Timisoara-Temes- 
várról reggel 9 órakor és érkezés Bucu- 
restibe este 22.15 órakor, indulás Bucu- 
restiből este 21.15 órakor és érkezés Til 
misoara-Temesvárra reegel 7 órakor. A 
avorsmotorra a jegvek az államvasíti 
iegvirodában és a Wagon-Láts menet 
iegvirodában válthatók 
- Palyázat tanitói állásra. A b esi- 

neuibuzásbesenyői (rarnavs 
Mica-Kisküküllő megye) római hatol- 
kus elemi iskolához az egyházközség ta- 
nitót keres. Pályázhatnak román állaama- 
polgársággal érvényes oklevéllel biró 11- 
nirók. A fizetés az állami tanitók fizeté- 
sével azonos. Az állás azonnal elfogia- 
landó. A pályázati kérések az albajuliai- 
gyulafehérvári római katolikus egyház 
megyei főhatósághoz intézendők. 
- Lelőtt betörő, (Saj. tud.) Ciuful- 

Csufud Tarnava-Mica-Kisküküllő megyei 
községben Moldovan Ioan, akiről különben 

utólag kiderült, hogy katonaszökevény, ag 
ablakon keresztül betört Barsan Vasile ke- 
reskedő üzletébe. A kereskedő fellármázzta 
a szomszéd házban lévő csendőrséget, mira 
a betörő futásnak eredt, Többen üldözték, 

köztük a csendőrőrmester is, aki többször 
megállásra szolitotta. Minthogy a felszóli- 
tásnak nem tett eleget, a csendőrőrmester 
utána lőtt, A golyó Moldovan loant el- 

találta és nyomban megüölte. 

- Holttest a Marosban, (Saj. tma), 
Az aradi marosparti szakaszon, a városi 
vizmüvek közelépen egy 65-70 éves 
férfi holttestét halászták ki a erü 
Személyazonosságát még nem sikerült 
megállápitani. A hatósági orvos szerint 
halálát megfagyás okozta és holtan e 
rült a folyóba. 

(*) Eljegyzés. Borbás Erzsébet, Ujszen- 
tes és Lakatos Péter, Timisoara, jegyesek. 

(Minden külön értesités helyett.) ; 
(*) Köszönetnyilvánitások. Ezuton mon- 

dunk köszonetet mindazoknak, akik drága 
jó édesanyaánk, özvegy Antalffi Károlyné te 

metésén megjelentek, ravatalára virágot 
helyeztek, valamint részvétnyilvánitásaik- 

kal sulyos fájdalmunkon enyhiteni igyekez 
tek. Örökké gyászoló gyermekei, - Hálási 
köszönetet mondunk mindazoknak, akik fe- 

lejthetetlen édesanyánk elhunyta alkalm 
val fájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, 

vatalára koszorut és virágot helyeztek. 
lön köszönetünk a Limbeck-cégnek a szén 
rendezésért. Czigler Géza és Ferenc, Arad. 

Olvos aján ja anrak, aki a mátha ázon 
tgrippén átesett, a 

PUHLMANN-teét 
amey jótékony hatásu és az é vágyat ( 
is szabál ozza A gyermekekre is vo 
natkozik ez. 75, ?5 és 500) gi ammes 
eredet csomageolásban karható nden 

gyogyszer árba és d ogér ába 
őle akat MRAYER, Timisoara, A: 
; osztáy, 2. z. 



Vasárnap délután a Chinezul-CAMT a 
u pályáján nagy edzést tartott, 
n az egyesület csaknem vala- 

mennyi számottevő játékosa résztvett. 
A bemelegitő gyakorlatok után Bürger 

ecdző a következő két csapatot állitotta 
egymással szembe: 
Hiső csapat; Gazsó - Kallich, Palócz 

Wittrich, Bozgan, Bán - Bóth, Ko- 
zsán, Gerber, Farkas, Buza. 

Második csapat: Waltner - Sztáron, 
- Donászy, Marossy, Mioc, 
Lippai, Ferenczy, Kovács, - Pataky, 

rmann. 
A mérkőzés 3:3 arányban döntetlemül 

végződött. Az első félidőben az első esa- 
pat 2:1-re vezetett. A gólok sorrendje: 
12 p. Kozsán, 26. p. Wittrich, 35. p. Lib- 

vács, ekkor a második csapat vezetett 

3.2re, A 40. percben Bóth egyenlitett. 

Csütörtökön délután a Chinezul-CAMT 

a Progresullal játszik barátságos mérkő- 

zést a Banatul pályáján. A mérkőzés 

élötkor kezdődik. 

BA ATSÁGOS LABDARUGÓ 
MERKÖZÉSEK 

Vasárnap már több barátságos mér- 
kéőzést játszottak. A bucuresti csapatok 
már érdekes küzdelmeket vivtak. Az 
eredmények a következők: Rapid-FC 

Ploesti 2:2, Unirea Tricolor-Juventus 
:3, Carmen-SET 8:1. Timisoara-Te- 

mesvárc 1t is volt egy barátságos mérkő- 

zés; Pelitechnica-UDR 4:2 2:1), gól- 

lövök: 3. p. Stepan (1:0), 25. p. Micu 

(1:1). 35. p. Doiga (2:1). II. 15. p. An- 

areescu (3:1), 40 p. Dolga (4:1), 44. P. 

Dragoescu (4:2). 

CFR TIMISOARA-TEMESVÁR- 
SSMR 5:2 

AAkétcsapat birkozóbajnoki mérkő- 
zését a CFR nyerte meg a resitai-resica 
bányai munkáscsapat birkozóival szemi- 
ben, A CFR-nek fie, Ulmeanu, Forray, 

Traian, mig az SSMR-nek Salter 

és Gyimessy szerzett győzelmet. 

Magyarországon 
me ezdődött a hisatalos 
abdaragóidény 

Az idenykezdetet két tavalyrdi elma- 
Magyar-Kupa mérkőzés vezette be. 
badkan 3500 néző előtt a bajnokcsa- 
szerezte meg a továbbjutás jogát a 
ában, az ottani vasutasokkal szem- 

ben. Budapesten az URAK pályáján 
6000 néző volt kiváncsi a Feremcváros 
vaszi bemutatkozására, Ez alkalommal 

vol meglepetés, mindkét nagycsa- 
győzött. Az eredmények 

Csepel- Szabadkai Vasutas 4:2 
erencváros URAK 6:2 (3:1). 

kupamérközésen kivül vala- 
elsővonalbeli együttes barátsá- 

mérkőzést játszott, hiszen jövő va- 
p már megindul a bajnokság. 

EGYEB MAGYARORSZÁGI 
SPORTEREDMÉNYEK 

gek Borsa ureden müles ikló versenyt 
rendezt k igen nehéz terepen, 46 kapun 

s ül. Az országos férfi-versenyt 
m zikla Péter MACnyerte, mig a hölgyek- 
u 1 Komárominé győzött. A mülesikló- 

t seny után sor került az uj siugró sánc 
es felavatására. A siugró gi 

ben a német Weiler győzött 69 és 

m leres ugrásaival az ugyancsak né- 

Kopfer előtt. A harmadik helyre 
ály került 68 és 61 méteres 

ugr 
magyar siugró 68 méteres eredményt 

el. A magyar versenyzők külföldi 

ője 88 méteres ugrással sánc-csucs- 

némyt ért el. - Vasárnap folytatták 
gos birkozó csapatbaj- 

üzdelmeket: WMTK-MAV Elő- 

Kolozsvári MTE-Kecskeméti TF 
breceni Vasutas-Győri ETO 

Vasutas 
ajtőr csapatbajnoksá- 

Nagy kétkapus edzést tartott a Chinezul-CAMT 

pai, II. félidő 14. p. Ferenczy, 15. p. Ko- 

1, ez volt az első eset, hogy 

MOVE 

csolyázó bajnokságot Szoboszlói (Győr 
nyerte meg, aki két számban lett első. 
Szoboszlói az 1500 m-en 2.:52.4 időt ért 
el. - A Postás SE országos sifutó- 
versenytnrendezett a Svábhegyen. Az 
egyéni versenyt Berecz (Postás) nyerte 
meg. Az ötös csapatversenyben ugyan- 
csak a Postás lett az elsőő í 

OLASZ LABDARUDÓ 

Az olasz labdarugó csoport bajnoksá- 
gok, az ország területén duló harcok el- 
lenére, változatlanul tovább folynak. Igy 
a közvetlenül veszélyeztetett Rétnában is 
játszottak labdarugó mérkőzéseket A 
bajnokság lombardiai csoportjában 

tal. Apiemonti csoportban: 1. Tori- 

a vasárnapi mérkőzések után a helyzet 
az élen ez: 1, Ambrosiama 10 pont, 2. Mi- 

lano 7, és 3. Varese ugyancsak 7 pont- 

no 12 pont, 2. Bielese 10 pont. A római 

bajnokságban az AS Roma együttesének 

16, mig a Lazionak 15 pontja van. Ime 

Dáhány eredmény: Ambrosiana Ata- 

lanta 2:1, Barese-Cremona 00, Pro 

Patria-Fanfulla 0:0, Bielese- Genova 

2:4 Casale-Cuneo 1:1, Udinese- 

Triestina 2:1, Spezia-Parma 2. 

SVAJOBAN 50K BAJNOKI 

MÉERKÖZÉS ELMARADT 

Svájcban az erős havazás miatt a so- 

ron következő bajnoki forduló legtöbb 

mérkőzése elmaradt. Csupán három baj- 

hoki találkozót játszottak le. Az ered- 

mények: Basel -Luzern 1:1, Young Fel- 

lows St. Gallen 2:0, Zürieh-Sauchaux 

2.1. 

i 

A hét közepe táján egyszerü, falusi 
férfiak kis csoportja érkezett a faluba. 
Ki katonaládát, ki foltos hátizsákot 
vagy más batyut cipelt a hátán vagy 

kezében. Fáradtak voltak, mint a mesz- 

szi-utról jövők. Már csak az állomásról 

a telepre vezető, a nagy hótól nehéz já- 

rásu, öt kilométeres ut is éppen elég 

fárasztó lehetett. 
- Edesanyám jöjjön csak hamar ki, 

né mennyi idegen ember jő, - szaladt 

be a házba az utcán ögyelgő Marika - 

nézze csak má', milyen hegyes a bá- 

ránybőr sapkájuk, a ruhájuk is milyen 

más látszik rajtuk, hogy nem erről a vi- 

dékről valók, 
Biztosan koncsentrások, - állt 

meg anvja a ház nyitott ajtójában. 

Edésanyám, tessék csak má' hall 

gatni. magyarul beszélnek, de milyen 

furcsán nem ugvy, mint mi. 
Eriggy má' no, mért beszélnének 

furcsám. 
De mévris kilépett a házból, s oda- 

moent a ház élőtt lassan ballagó emberek 

Felé. Odaszólt a csoport végén haladók- 

hoz. 
Maguk honnan jönnek? 

- Muük, lelkem, nagyon messziről 
mondta az egyik. 
Miük isenest Módvábó' jönnénk, - 

szólt egy másik. 
Hat osztán mért tönnek da? -ki- 

váncéiskodott a Marika anvia. 
Dgozni - felelték többen is. 

- Maguk is koncsent ások? 

Nem. lelkem mük máfvótunk a 

mnagy verekedésba", most ijde kiüdtelk 

abbó' a bányábo, ahó eddig dó'goz- 
tunk vót. 

Hát maguk magyarok s bányá- 

szok? 
- Abbia, mük csángó-magyarok vó- 

nánk s hezza bányászok. 

Egy szusszanásra megálltak, hogy a 

bámészkodásra kitódult asszonyokkal, 

gyermekekkel egy-egy szót váltsanak. 

- Háit magik es tunnak magyarul? 

kérdezte az egyik nagy bajuszos 

férfi. 
Hát hogyne tudnánk - felelte az 

egyik asszony 
= remplom vagyon-e itt? 
- Vann it négy is. 
-De kat "ikus vagyon-e? Met mük 

azok vónánk. 
Hogyne voln. 
-No akko bála az áldott Uristennek, 

vasárnan elmennénk a temnlomba 
Hát ha nem lesz sitt", el is jöhet- 

ÁAz ősi bhit 
Irta: FARAGÓ VILMOS 

hegyoldalban, a patak partján. 
7 mlmenünk lelkem, el, ha az áldott 

Uristen megsegél. 
A hét végén már mindenki tudta a te- 

lepen, hogy a jövevények is a Társulat 
munkásai és most néhány hónapra ide 
helyezte át őket. 
Vasárnap pedig papnak és hivekmek 

lélekemelő, tanulságos élményben volt 
részük. A jövevények megtöltötték a 

kicsi templom hátsó részét, mert előbbre 
nem merészkedtek. Hiába biztatta a 
templomba lépő plébános, hogy üljenek 
csak be olyan padba, ahol van még hely. 
Nem akarták a régi hivek helyét elfog- 
lalni, megállnak ők hátul is, mondták. 
gGyónni lehere? -tudakolta egy 

idősebb nagybajuszu. 
Hogyne, s mind gyónak? - kér- 

dezte a plébános. 
Akikitt vonánk mind felkészül- 

tünk. - Voltak vagy huszan. 

Jöjjenek előre, a sekrestyélen gyón- 

tatok. 
A magymise egy jó fél órával később 

kezdődött, de senki se zugolódott miatta. 

A pap se, pedig ezen a vásárnapon már 

reggel hét órakor gyalog ment lea 

Sekrestéssel az ötkilométerre lévő filiális- 

ba, hogy az ottani hiveinek istentisztele- 

tet tartson; tiz órára pedig a lucskos, 

havas-esős időben bizony elég fáradtan 

kielégitse hivei jelkiszükségletét. 

A rendes vasárnapi istentiszteletet ün-
 

nepivé avatta a messziről jött és az ősi 

hithez hüséges testvérek jelenléte. A 

meghatottságtól könnyeztek a hivek is 

és a pap is, amikor az egyszerü, kopott, 

foltos ruháju emberek az áldoztat ács- 
hoz járultak, hogy az uj munkahelyü- 

kön, mindjárt az első vasárnap az Ur- 

szenttestét magukhoz véve, áldását kér- 

jek nehéz munkájukra. 

A nagymise 
kottnál buzgóbban szállt ima és ének az 

Egek Urához, - anélkül, hogy erre elő- 

re felkérte vagy 
őket valaki, a régi hivek, férfiak és nők 

egyaránt, egy-egy jövevény testvért, 
né- 

melyik kettőt is, meghivtak ebédre. A jó- 

ság és szeretet önkénytelen megnyi- 

latkozásától harmatos lett ezeknek a 

me.Csodálatos is a jóság életerejee 

A jósághoz elküldi Isten a lelkét... 

Mintha leszállna közénk egy darab 

kéké: 
mpnek varázsa csillog a levegőben, 

Olyan fehér, üde és ragyog' minden. 

nek, bácsi - mondta a Marika édes- 
anyja - ott van a mi templomunk a 

Mintha angyal guritaná a perceket 

És feledés szállna a gondok felett. 

ROYA-mozsó, Arad posm 
Távbeszélő 19 38. 

ALEXANDRUTCA . 
k 3, 5, 7 és 9 órakor 
Kellemesen fütött terem Tökéletes hanoközvetités 

ZA Döös-ienger fiik 
Harry Baur kiváló alakitásával. 

ért vissza az anyaegyházba, hogy ott 
is 

után, - amelyen a szo- 

figyelmeztette volna 

csaladjuktól elszakadt férfiaknak a sze- 

Rendeletet, intézkec sek 

A SOROZAS SOkRtENDJE Ams 

megyei itjak sorozásat az alábbi sorrend- 

ben végzi a katonai bizottság: aradul 
nou-ujaradi járás február 21-24, savar 

Sin-soborsini járás 25-26-án, radnai-má- 
riaradnai 27-18, sfantaanaiszentannai 
február 29-március 8, chisineu-erisi 
kisjenői 4-8, siriai-világosi 9-12, 
ineui-borosjenői 18-18, gurahonti-honc- 
tői 21-22, halmagiuthalmágyi 28-25 
curücikürtösi 26-28, nadlacinagylaki 
30-31, pecicai-pécskai járás április 

1-3 napjain, a járás székhelyen. 

OrPoUTALVANYOK ENGEDÉLYE- 
ZesE AkADo 

Az aradi városi cipoelesztő hivatal 

ujabb cipő- és cipőtalp-utalványokat en- 

gedélyezett. Mind az engedélyezett, mind 

Az elutasitott kérvények számál él jegyzé- 

ket függesztettek ki a városháza bejára- 

tánál, a kapualatti hirdetőtáblán. Ezuttal 

191 cipőjavitási, 58 készcipővásárlási e 

egy megrendelésre készittethető cinő- 

utalványt adott ki a bizottság, 18 két- 
vényt pedig elutasitottak. 

A KENYERK rES SZABALYO 
ZASA ARADON 

Az aradi városi közellátásügyi hivatal 
rendeletet adott ki, hogy fehér lisztből 
kenyeret és péksüteményt elárusitásra 
csak azok a sütőiparosok készithetnek 
és árusithatmak, akik erre jogositványt 
kaptak a várostól. Ilyen engedélyt három 
napon belül kérhetnek az érdekeltek. 
Nyilvános fogyasztóhelyisegek csak fe- 

hér lisztet dolgozhatnak fel. A pékeknek 
lisztszükségletük legalább 40 százalékát 

fehér lisztben és legfeljebb 60 százalékát 
barna lisziben kell megvásárolmiok. Bar- 

na lisze vásárlására csak a fehér liszt- 
vásárlást igazoló szamlák alapjan és 
arányban adnak engedélyt. A pekeknelk 
a hét napra elegendő lisze-tartalékot ls 

pecsételt zsákokban kell tartaniok és 
mindég csak egy zsák lehet megboníva, 

amelyből sütnek. Azoktól a pekektől. 

akik fehér lisztet nem használnak, 
vonhatóa vevőkörzet. Kereskedők cs 

nyilvános fogyasztóhelyiségek csakis 
olyan péktől vásárolhatmak fehér kenye- 
ret és péksüteményt, aki barna lisztből 

is dolgozik. A fogyasztóhelyiségben 

nyilvántartást kell vezemi a vásárolt fe- 

hér lisztkésziemények mennyisegéről. A 

közellátásügyi hivatal egy másik rende- 

lete arra kötelezi a pékeket, hogy mű- 
helyükből és rai kból azonnal tá 
Htsanak el minden oda nem való dolgot, 
még az üres zsákokat és száraz ken 
sem szabad olthagyni. A sváb-boga 
ki kell irtaniok. 

/ 

BETILTOTT NEMET NYELVÜ LAr 
TÖROKORSZAÁGBAN. (Isztanbul.) A 
DNEB. jelenti: A török minisztertan c 

ujabb intézkedésig, betiltotta a 

Kische Post cimü, néme nyelvü is 

buli 1apot, mere Anglia királyának é 

Viktor Emánuel királynak karikaruráját 

közölte. (Rador). 

A HORVÁT KEGYEL REND 

LET HATASA, (Zágráb.) : 

lamvezető kegyelmi rendel 

lyólag január 20. és február 10 
között a kegyelmi rendele 

kozással 5057-en adták me 

Horvátország 18 vármegyéje tel 

mig 9 vármegyében még 

meg a jelentkezettek ös 
A tisztogató hadmüvel 
területén tovább tartanak 

" 

ai 
r 
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Rádió. 
Tandó röviditések: H = Hirek 
lőadás, = Felolvasás, Z = 

Hg9l. = Hanglemezek. 

FBRUAR 23, SZERDA 

BUCURESTII: 

Közlemények. 14.30 Sebesültek szórakoz- 
tató müsora. 15.30 Katonák üzennek. 16 

jusági óra. 17.57 Francia nyelvoktatás 
8.15 H németül. 18.30 Z. 19 F. 19.15 Z. 

19.25 Ének. 19.45 Közlemények. 19.50 H. 

20 Z. 22.20 Z. 22 40 E. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 13.30 H. 

3 45 Z. 17/ Z. 19 E. 19.15 Zénekkel. 20 
zinházi előadás. 21 H. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 Z. 8 H 

8.15Z 9 Hnémetül, románul, szlovákul. 
ruszinul és szerbül. 9.30 Z. 11 H. 1115 Z 
12.15 Z 12.40 F. 13.10 Z. 1340 H. 15Z 

15.30 H. 16 Z 16.30 E 17.15 Muzsikáló 

lexikon. 17.45 H. 18 Z, 18.10 E. 18.25 Bgl. 

1850 Tarka müsor, 19.40 Világpolitikai 

kérdések. 19 50 H. 20 El Hamvazószerdáról. 

20.15 Koréh Endre dalestje 21 Csevegés. 

21.30 A német rádió müsorákból. 22 Hárfa, 

lant. 22.30 Hgl. 22.40 H 23.10 H német, 

angol és francia nyelven. 23.40 Hgl. 

24.45 H. 

- Az osztálysorsjáték harmadik osztá- 

lyának másodiknapi huzási eredménye. 

(Bucuresti). Az osztálysorsjáték harmadik 

osztályának másodiknapi huzásán a követ- 

kező számok nyertek nagyobb összegeket: 

2,000,000 lej: 70.576; 600 000 lej: 76.154 
100 000 lej: 41.474; 80.000 lej: 34.739 
60.000 lej: 55.022, 4605, 78.360; 40.000 lej: 
30 575, 56 478, 28.091, 34.738 46.320. A 
2,000 000 lejes jutalmat husz, egyenkint 

100.000 lejes részre osztva a következő szá- 

mok nyerték: 68 813, 68.406. 18.401, 45.225 

14 405 73.277, 1452 40 882, 18 099, 31.039 
50 043, 54 763; 47.155. 38.538, 66.603, 7349 
45.107, 1506, 20 565; 25 378. Az első tizen- 
kilenc szám még külön 8000 lejt, az utolsó 
szám pedig még 10.000 lejt nyert. A felsc- 

roltakon kivül több számot huztak ki 30.000 
lej, 20.000 lej, 14.000 lej, 10.000 lej és 8000 
lej nyereménnyel. Számhibákért felelőssé- 

get nem vállalunk. 

- Mozik müsora. Február 22, kedd: 

Arad: Aro: „A koronatanu, Corso: „Sze 

relmi ténc", Forum: „A vak Venus", Ro- 
yal: „A Vörös-tenger citkai", Urania: „Az 
uj gazdagok". -Timisoara-Temes 

vár: Apollo: „Az elhagyott szerető, Capi- 

tol: „Adrien", Corso: Lebonnard papa 

Thalia: „Fantasztikus éjtszaka". 

ügyeletes gyógyszertárak. Február 

22 kedd: Arad: Angel (Miron Cristea- 
tér 15). Omescu (Regina Maria-ut 16.) 
- Timisoara-Temesvár: Belvá- 

ros: Götz (Bratianu-tév és Lonovici- 
utca sarok), Gyárváros: Maszalits József 

(Badea Cartan-tér 8). Erzsébetváros és 

lózsefváros: Keller (Carol-ut 27) Mehala: 
Corvin (Closca-utca 18) Fratelia- 

Uikisoda: Panajotn -Freidorf- 

Szabadfalu: Bonomi. 

Apróhirdetések 
YEDULÁLLÓ nőt alkalmazok gyelmek 

ellé, akimek csak este kellene gondját vi- 

selnie Lakást adnék ezért. Arad, Episco- 

piei-utca, 19-21., 6. ajtó. (773) 

SZAKACSNOT, bizonyitványost alkalma 
k Arad, Iosif Vulcan-u. 3. 

ST NADRAG, jóállapotu. eladó, Arzd Eli- 

(774) 

beta-körut, 19. 14. ajtó. (775) 

ORUM-MOZI, Arad 
vbeszélő 20-10. Beij. sz. 788 942 

Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. 
Ma Felejthetetlen élmény a film 

történetében. 

viane Romance legnagyobb alakilás 

vak Venus 
rti, őszereplő George Eamend 

endező: Abel Gance 

CAPITOL MOZI, Arad Előadások :, 5. 7, 9 órakor 
lávbeszélő 28-22 

Elorangu narngvissz adás, nagyszeruű kényelem. 
Ma oyan film iut. amelyről egé:z Arad beszélni fog. 

Annabeiia, Lous Jouvet, Jean Pierre Aummont. 

Aszeretőéő (Hotel du Nord) 
IDŐSEBB, megbizható mindenest kéttagu 
családhoz keresnek. Dávid-kalapüzlet, Arad 
Metianu-utca 2. (777) 

FEHÉRNEMU-JAVITONŐT alkalmazok 
Arad, Vulturul Alb-szálloda,. 
t e va Ei z a 

Kocsisokat 
a ka maznak azonnalra az Egyesult Szik- 
vizgyárak R. T. Arad, piscop et-utca i 

Bej. szám 8 931 

FELÜGYELŐNÖT alkalmaz nagyszálloda 

Fehérnemü kezelésében jártasnak kell len- 

nie, legyen óvadéka. Ajánlatokat „Erélyes" 

jeligére Reclamahoz, Arad, Eminescu-u, 4. 

(778) 

JÓERKÖLCSÜ fiut tanulónak vagy kifuzó- 

nak alkalmazok. Csáky vésnök, Arad, Bra- 

tianu-utca 11. Bej szám: 39926/942 (779) 

ALKALMI VETEL. Ház a Crucii-tér 
mellett 1,500.000, Fratelián 260.000 
ejért. Bővebbet Timisoara II., Maresal 
Joffre-u. 7. alatt. (1123) 

ELADÓ egy vaságy és egy gyermekágy. 
Timisoara, Ispirescu-u. 18. (1092) 

HAROMEZER LEJ ujév előtt eltünt va- 
dászkugyáért Timisoara III, Metianu- 
u. 8, 2. ajtó. Vörösbarna, barnásszürke 
foltu, háromecentiméteres farokkal, le- 
jógó fülekkel, farkaskörmü, öreg, szelid, 
süket, teifogai elkopva, szeme homályos. 

(1084) 

VESZEK festményeket, apró disztár- 
gyakat (nippeket), bélyeggyüjteménye- 
ket, arany, ezüst tárgyakat, jégszek- 
rényt, női kerékpárt. Gavrilovits, Timi- 
soara I., Iasile Alexandri-utca 9. (990) 

ÚURANIA-filmszinház, Ara Távb. 19-32. Bej. sz. 1618-1941 
Elöőadások 3, 5, 7 és 8 órakor 

Holnap bemutató. Az tdény legmegrázóbb szerelmi crámája. 
Aibrechnt Scehönnais, Camiiia Heorn. 

aorvos reggérmvye 
Ma utoljára: Ú a z d a s a 

DARALÓK eladók. Legujabb modellek. 
Sztarek, Macea, Arad megye. (780) 

MESTERKÖNYVES cukrászt keresek Cim 
Reclamanál, Arad, Eminescu-utca 4. (781) 

TAKAREKTÜZHELYET, esetleg használ- 
tat lehetőleg Aragáz-fütésül, keresnek sür- 
gősen kantin részére, ahol 200-300 sze- 
mélynek, főkép egytál-ételt főznek. Aján- 
latokat kér Téba S. A. Arad. Bej. szám: 
253/026. (182) 
ITALSZAKMABAN tájákozott utazót ke- 
res aradi nagycég. Ajánlatokat Szakava- 

tott" jeligére Reclamahoz, Arad, Eminescu 
utca, 4. (783) 

NEÉMET LEVELEZEST, érakönyvelést, 
forditásokat, leirásokat vagy egyéb, ott- 
hon elvégezhető irodai munkát (saját 
irógépem van) vállal sok évi gyakorlat- 
tal biró magántisztviselő. Ajánlatokat 
F.83/ jeligére a timiscarai kiadóhiva- 
talba kér. (1009) 

BEJÁRONÖT felfogadnak 2 személy- 
hez. Timisoara III., Sagului-ut 27. (991) 

VESZÜNK egy, esetleg két régi iróasztalt, 

Timisoara, távb.: 44-61. (5427) 

csapágyas Első Magy, Gazdasági 

CSERESZNYEFÁBÓL készült, 

TELJES hálószoba, konyha, előszo 
2-ajtós jégszekrény és különféle há 

tárgyak eladók. Timisoara, HI 
veanu-utca 9., 1. ajtó. 

resztény ház. Jelentkezni a timiscarai 
adóhivatalban. 

ELVESZETT szombaton este a 6-0s vi 
mosban egy fekete gyászfátyol. Megtal 
ját kérik, sziveskedjék a fátyolt átadn 
timisoarai kiadóhivatalban, (60 
TATAEATNA1l tötiAAEATTAT A ITET ATA TA A EEATA 

A legnagyobb magyar festő, 
MUNKACSY MIHALY születésé- 
nek századik évfordulójáról emlék- 

szik meg a 

HAVI SZEMLE 
februári száma. 

Értékes tanulmányok, versek, no- 
vellák, megemlékezések, birálatok, 

képek. 
Népközösségünk kitünő folyóirata 
megrendelhető a kiadóhivatalban 
(Arad, Str. Bratianu 24), a nép- 
közösségi irodákban vagy a bizo- 

mányosoknál. 
RTKAAATAAAAAATTÁtKétJÁTTAT ATA A T TE AATTAAAIA 
ELADÓ hatos, vasrámas, vegisg golyóe 

eséplő 
(4588) 

ÜGYES, megbizható cukrászsegédet felfo- 
gadnak, Cim: D. Sonnleitner cukrász, Fa 
garas. Bej. szám: 939/1941. (4589 

HELADÓO alkalmi áron fehér lakkozot. szek. 
rény. Cim: Timisoara, I, Take Ionescu- körut 15., 5. ajtó. (1144) 
ELADOK kisebb, nagyobb vaskályhák 
és „Iris"-petroleumkályha. Timisoara, 
IV., Fröbl-u., 36., II, 25. (4587 

Terézia-stilusu, ebédlőbutor olcsón el 
adó. Kugler, Timisoara, HI, Sft. Petru. 
tér, 10. Az állatpiaci kuttal szemközt 

szekrény. Holczer János, Lipova. 

CUKORREPA-takarmány kapható, ház- 
hoz szállitva is, Timisoara II., Doro- 
bantilor-u. 5 szám alatt. (1114) 

UTCARA NYILÓ ÜZLETHELYISI 
raktárnak kiadó. Timi 
machi-u, 5. Ladányi. 

l ARO-mozi, Arad 4". 24 Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bei. sz. 1446-1942 

Ma. A koronatanu Sibille Schmitz, 
Ivan Petrovics 

JÓALLAPOTU sötét ebédlő eladó. Arad, 
Ciontea-utca, 27. (784) 

KÖRSZERU, uj diófarebédlök eladók aszta 
losnál, Cim Reclamanál, Arad, Eminescu- 
utca 4. (785) 

KERESEK nutria-, vakondok-, vagy rövid 
pézsma-bundaát vagy kabátbélést. Winkle, 
Timisoara, I., Paul Chinezul-u. 6. Távb.. 
25-92. (5429) 

VINNEK pótkocsit, 3000-5000 kg. teher- 
birásut, lehetőleg gumikereküt. Timisoara, 
Timocului-u., 17. Távb.: 20-19. (1079) 

MEKSZIKOI FONOTT SZANDALT bármi- 
lyen szinben rendelhet. Timisoara, II P. 
Vasiciutca 7, szám alatt. Bej szám: 2821/ 
1943. (763) 

MINDENES szakácsnőt, vagy tiszta, 
ügyes mindenest keresnek márcjus 1-re. 
Cim: Raca, Timisoara, III., Feldioara-u., 
3. Földszint. (1132) 

ÖZVEGYASSZONYT vagy gyermekte- 
len házaspárt házmesternek és bejárónő- 
nek keresnek. Fizetést is adnak, Jelent- 
kezni csak 3-4 között lehet. Timisoara, 
III, Hermes-u. 2. (1107) 

KERESEK egy szoba-konyhás lakást, 
vagy lakrészt, a város bármely részében. 
Ajánlatokat „Fürdőszobás előnyben" jeli- 
gére a timisoarai kiadóba kérek, (1149) 

GYERMEKKOCSI, sötétkék, alig használt, 
eladó Timisoara II., Matasarilor-u.,, 36. 

(1146) 

CoaRsoO-MeZi, Arad mávbeszélő 23-564. Bej. sz. 9616-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 0 ólakor 

Ma. 
Az o asz tilmgyártas remeke. 

Szerelmi tánc 
1130-kor is van előadás. 

TRAKTOR-EKET keresünk megvételre. 

Desider Frjedrich, Timisoara II, Cogalni- 

ceanu-u, 8. Bej. szám: 95/8814/3. III. 1937. 
; (1023) 

TÖMÖR, nagy iratszekrény, ügyvédi irodá- 

ban kiválóan alkalmas, eladó Ugyanott 
használt férfi télikabát középtermetre és 

különféle padlásholmi is eladó Arad, Doam- 
na Balasa-utca 149. (750) 

VETÖGEPET megvételre keresek Rész 
Kz 

letes ajánlatot 
timisoarai kiadóba kérek. (1113) 

Vetőgép jeligére a 

BEJÁRÓ szakácsnőt félnapra, azonnal fel- 
fogadnak. Timisoara I., Lonovici-utca, 4. 
Schiedek 158) 

HASZNALT irógép, valamint különféle női 
féleipő olcsón eladó. Timisoara, IV. ,Carol- 
körut, 46., 1. ajtó. (1145) 

ÖNALLÓ, egyéni elgondolásra képes kalap- 
készitőnőt (masamódot) jó fizetéssel, ál- 
landó munkára, azonnal felfogadok, Aján- 

latokat önálló munkaerő jeligére a ti 
soarai kiadóhivatalba kérek. 1 

denest március 1-re. Iratai rendben 

MINDENEST, vagy bejárónői az 
nal felfogadnak. Timisoara, III, Brán. 
coveanu-u., 22. (1142 

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba, 
fürdőszobás, 1 személynek kiadó. Cime. 
ket „Kellemes" jeligére a timisoarai ki 
adóba kérnek. 

ELADÓ egy üvegtöltő és egy üvegduga- 
szoló gép. Timisoara, II., Badea Cártan- 
tér, 12. (1152) 
KERESEK megvételre világosbarna női 
táskát és egy pár 22-es fehér cipőt, 
gyermek részére. Timisoara, II., Penes 
Curcanul-sor, 2., 6. ajtó. (1153) 

ELADÓ egy pár barna, lapos, 37-es női 
cipő 2000 lejért, sötétkék panyok, 
cipő, barna, kroko, 37-es cipő. Cim: 
„Magda"-kalapszalon, Timisoara, III.,, 
Carol-körut, 5. A Domásneanu-utca s 
kán. 

EGYEDUÜLALLÓ nő felfogad tiszta 

z gyenek. Timisoara, IIT, Plevnei- 
I. em., 4. 

MEGBIZHATÓ MINDENEST keresek 
azonnal. Timisoara, IV., Brátianu 
24., 6. ajtó. 

KISZOLGAÁLÓ KISASSZONYT és k 
tó leányt azonnal alkalmaz a Suzana 
bodega. Timisoara., I., Regina Mari u 
5. Bej. sz. 217/10421/1940. 
JELES festmé 
ségben veszünk, k i 
zományba átv 
biztositjuk 

0704/941.-. 
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